江西工程学院：以天工文化育人为特色  培养应用型高级人才
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一、实施背景

（一）天工文化的内涵

明代崇祯十年（1637年），宋应星在江西省袁州府分宜县教谕任上撰写了著名的科技名篇——《天工开物》。由此书衍生出来的天工文化是具有中国特色、世界意义的中华优秀传统文化的典型代表。天工文化的内涵为：一是《天工开物》所蕴含的一切知识；二是《天工开物》所取得的成就和价值的总和；三是《天工开物》在传播过程中所形成的国际影响力及其无形财富。

（二）天工文化的价值

江河万里总有源，树高千尺也有根。中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉、精神命脉，割不断、丢不得，我们必须结合新的时代条件传承和弘扬中华优秀传统文化，厚植文化自信的根基。习近平总书记指出：“要用中华民族创造的一切精神财富，以文化人，以文育人。”

天工文化是发展新质生产力和建设中国式现代化的动力之源，它具有深刻的哲学内涵和广博的时代价值，为我们认识世界、改造世界提供了许多有益的启迪。天工文化所彰显出来的爱国情怀、务实作风、创新品格、工匠精神、和谐理念，激励着一代又一代江西新余人民，砥砺前行，踔厉奋发，创造了一个又一个辉煌的成就。

作为地域优秀文化的天工文化是中华优秀传统文化的典型代表，它内涵丰富、鲜活独特，具有重要的教育价值。充分挖掘、利用、宣传天工文化资源，既是弘扬和传承中华优秀传统文化的需要，也为高校完成立德树人的根本任务提供了鲜活的教育资源和载体。
（三）江西工程学院以天工文化育人

江西工程学院大力传承以爱国情怀、务实作风、创新品格、工匠精神、和谐理念为精髓的天工文化精神，培养适应地方经济社会发展需要，德智体美劳全面发展，实基础、适口径、重应用、强素能的应用型高级人才。

二、主要做法

（一）把天工文化育人写入人才培养方案

将天工文化的精髓，即爱国情怀、务实作风、创新品格、工匠精神、和谐理念契合到应用型人才培养中，写入专科、高职、本科人才培养方案。

（二）深入开展天工文化的学术研究

一是成立学术研究机构。江西工程学院于2016年3月正式成立了正处级学术研究机构——江西工程学院天工文化研究院。

二是出版学术专著。学校先后于2016年、2019年出版了两辑论文集——《天工文化论坛文集》；出版了学术专著《天工文化：传承与发扬》。

三是出版校报专刊。学校出版了两期《江西工程学院学术论坛·天工文化研究专刊》。

四是申报课题。开展了《天工文化对应用型本科教育促进作用研究》《宋应星思想融入<思想道德修养与法律基础>教学研究》等省级课题的研究。

五是发表论文。在省级刊物上已发表的论文有：《<天工开物>与田野调查》《宋应星思想融入“基础课”教学初探》《<天工开物>作者宋应星的家世》《论宋应星的军事思想》等。

六是参加学术活动。2023年12月19日，天工文化研究院院长参加了江西省社科联主办的“天工开物文化学术研讨会”。

（三）通过第一课堂进行天工文化育人

一是全校开设《天工文化》的学术讲座。对2023级、2024级学生开设80多场天工文化的讲座。

二是在课程思政中融入天工文化的精髓——爱国情怀、务实作风、创新品格、工匠精神、和谐理念。

（四）通过第二课堂进行天工文化育人

一是邀请校外专家举办天工文化讲座。学校先后举行了35场专家讲座。

二是在学生中自发开展“天工大讲堂”沙龙活动。

三是把天工文化元素融入校园文化建设中。把天工文化内涵融入学校的楼宇、桥梁、景观的命名中，在天工校区建有“天工开物园”等育人景观。

四是把天工生态哲学运用到学校建设中，促进了校园的低碳与美化。在建设天工校区时，学校保留了原地形，校舍依势而建、傍水而立，既经济环保，又营造了山水相间、错落有致的美丽校园风景。

（五）通过第三课堂进行天工文化育人

一是参与关于天工文化的文艺活动。学校抱石艺术学院部分学生参演了我国首部非遗传承大型儿童音乐剧《天工开物·夏布娃娃》。

二是践行天工文化的爱国情怀，为新余人民提供各种服务。学校每年组织“三下乡”、“四进社区”等志愿活动。

三是践行天工文化的务实作风。学校支持学生自主创新、服务外包、校内工程、创新创业四类项目的科研成果转化，激发其应用能力。近年来，学生先后参加了中国移动集团江西分公司灵犀机器人等合作项目。

四是践行天工文化的创新品格。学校大力凝练赛事文化，创新竞赛模式，构建了知识、技能、综合实践和创新创业四类学科竞赛，学生参与率在90%以上。

五是践行天工文化的工匠精神。学校组织学生参与各种科研开发项目，其动手能力和应用能力得到了强化，其工匠精神得到了锤炼和打磨。从2014年升本至2023年12月，学校获得各类学科技能竞赛奖励2944项。

六是践行天工文化的和谐理念，助力新余“工小美”，擦亮新余“美”的底色。学校积极介入地方经济与社会的发展，实施了省教育厅科技项目《多晶硅业对环境污染的解决方法研究》，为解决新能源产业的污染，作出了一定的贡献。

三、成果成效

（一）培养出众多优秀人才

据不完全统计，自办学以来，学校为国家培养了20余万位应用型人才，造就了孙清焕、李国平、蓝国贤、卜发林、刘志勇、刘东华、杜芳圣、黄帅民等2000多位资产达千万以上的企业家，其中资产达亿万的有50多人。孙清焕、李国平、蓝国贤等校友回赣投资至少320亿元，创造了26000多个就业岗位。

孙清焕、李国平、刘东华、邹如飞、程广京、李潇、桂传寿、万亚勇等8位优秀校友受到党和国家领导人的接见，人数之多，规格之高，在同类院校独占鳌头。

（二）社会对学校毕业生的满意度较高

据《江西工程学院2021届毕业生就业质量年度报告》《江西工程学院2022届毕业生就业质量年度报告》《江西工程学院2023届毕业生就业质量年度报告》调研数据显示，用人单位对学校毕业生总体满意度分别为97.20%、98.01%、95.02%。

（三）继续深造的毕业生多

据不完全统计，办学41年来，江西工程学院有数百人考上博士研究生，数千人考上硕士研究生。2024届本科毕业生有641人报考硕士研究生，210人通过国家分数线，130人被全国各大高校录取，录取率高达20.28%。15名同学被中国科学技术大学、吉林大学、南昌大学等双一流985、211高校录取。

（四）天工文化育人特色受到党和政府及社会各界的充分肯定

《人民日报》以《让大学生从“小”做起》为题、《江西日报》以《奋力迈步在创新创业教育之路》为题作了报道，多家主流媒体报道学校创新创业教育150余次。

四、经验总结

（一）加强顶层设计

一是由教务处牵头，党委宣传部、天工文化研究院等部门参与，制定了天工文化育人的实施方案。二是把传承、弘扬天工文化精髓写入专科、高职、本科人才培养方案。三是确定天工文化教育的“三进”战略。重要基础是进教材，核心内容是进课堂，最终目标是进头脑。

（二）深入研究天工文化

教学和科研是继承和发展、互相成就的关系。深入地研究天工文化，是提升师资水平的基本途径。只有深入研究天工文化，才能让天工文化教育内容具有本时代最高和相当水平，才能让教师形成对相关知识居高临下的统领，从而让相关教育左右逢源、深入浅出、游刃有余，变得更富有色彩和魅力。

（三）天工文化进教材

作为应用型高校的江西工程学院，注重将被誉为中华优秀传统文化独特名片的天工文化贯彻学校教育工作始终，为培养优秀的应用型高级人才注入强大的精神力量。

学校于2021年开始组织老师编著《天工文化：传承与发扬》一书，并于2022年11月由中国传媒出版社正式出版。

（四）天工文化进课堂

不断强化学校教育主阵地作用，积极拓展学校“教”与“学”的时空范畴，紧扣高质量“第一课堂”，打造丰富多彩的课后服务“第二课堂”，精心筹划安排“第三课堂”，引领学生完善自我、磨砺身心、践行天工文化。

（五）天工文化进头脑

教师充分利用教材，深入挖掘教材里中华优秀传统文化的内容；不断增强文化意识、提升文化素养；设计和开展丰富、有趣且有深度的教学活动，将学生的学习积极性充分调动起来，潜移默化渗透天工文化，以便更好地用天工文化的力量教育学生。
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